

你不许先下

◎崔立

他坐在沙发边,满脸的忧伤。她坐在不远处的床边,气色不是很好,但看上去,倒是一脸的轻松。她说,老头子,看来这次,我又要比你先下了。他猛地瞪了她一眼,她就不说话了。

那个时候,他要上班,早晚都坐公交车。不知道从哪天起,他对她有了关注。她比他提前两站下车,每一次都这样。

有一次早上,她恰巧和他坐在一起。到了她平时该下的那个车站,她在看着书,似乎没发觉而忘了下车。他就提醒她,说,你到了,该下车了。她把头从书中抬起来,忽然笑了,说,你怎么知道我是该在这里下车的呢?车子摇摇晃晃的,两站路转眼就到了,他还是没想好怎么来回答。他脸微微带了点红,下了车。

晚上,说巧也巧,他又在车上看到了她,并且整辆车只有她身边有一张空座儿。若是以前,他早坐过去了。而现在,他分明有了犹豫,满脑子一片混沌。他偷眼瞅去,分明看到她满是调皮的笑。不知是从哪来的勇气,他一屁股坐在她身边。

她说,你还没回答我早上的问题呢。他愣了愣,觉察到她话语中的鼓励,他再没作任何犹豫,说,我发觉一个问题,你每次都要比我先下。她笑了,说,你倒很有心啊。他趁热打铁,说,今天早上,不是你故意坐过了站吧?这下,反而是她不好意思了,她瞪了他一眼,说,你想什么呢。但从她的表情上,他不难看出,她已经泄了密。他的心头,油然升腾起一种喜悦。

后来,他和她进入了一段并不算漫长的恋爱期,再后来,就结婚了。

他没再让她先下车了。他会陪着她提前下车,送她到单位,然后自己再走着上班。他说,他喜欢这样,锻炼身体也是挺好的。

但这次,可能不是他所能控制得了的了。

退休后,他和她的生活一直都是无忧无虑的。可那天,他陪着她在外面走了一段路,回来时,她说有点累,浑身没力气。再看她,脸竟然变得苍白如纸。他吓坏了,带着她去医院一查,结果对他是一个天大的噩耗!她显得很平静,她有过心理准备了,她的母亲也是因为这个病,离开了她和父亲。走出医院时,她就说,这次,我真的要比你先下了。他的泪止不住地往下落。他拉住她的手,说,我不许你先下,我们要一起走。

他坐在家,呆呆坐着。她刚刚出去买东西,说这会儿精神好,不要他陪。他整个人就像是被抽了筋,浑身乏力。他只知道,他不能让她先下。

客厅里的电话响了半天,响得他头都烦了,他就去接了。是医院的电话。一个女护士的声音,说,是×××家吗?你们拿错检查报告了,赶紧来医院一下。他愣了愣神,挂了电话,赶紧跑去了医院。

回来时,她也已到家,在沙发前坐着休息。他忽然淌出了泪,把手上的检查报告扔给了她,哽咽着微笑。



苦莲心

◎舒曼

—

“妈妈对不起你!下辈子,你投往一个好人家,不要再跟着妈妈遭罪!”已处濒危状态的阿莲,轻轻抚摸着女儿娜娜的脸,泣不成声。

“妈,妈!如果真有来生,不管贫富,我还要做您的女儿!”娜娜趴在母亲床边,双肩不住地起伏……

这是一座小县城人民医院血液科住院部。身患白血病的阿莲,已经在这里住院住了三年半;女儿娜娜一直陪护照看。

二

家住太行山区的阿莲,因家贫读到初中就辍学了。她并不甘于命运,走出大山进入了北京城,通过保姆市场来到某国家级大报的一名副主编家中,当起了小保姆。

副主编是一个慈祥的大姐,看到阿莲做事认真踏实,对她疼爱有加,主动关心她的成长进步。阿莲在北京城一待就是七八年,耳濡目染,学文化、学法律,不仅增长了才干,还极大地开阔了人生视野、丰富了自己的人生阅历。因为时常给报纸写一些小文章,阿莲在打工妹这个社会群体中拥有了不小的知名度,甚至有一年被评选为“北京十佳打工妹”……

“阿莲,我认识一个苏北地区的小伙子,为人老实、性格憨厚,要不,你们先处处看?”在一场笔会上,一个来自苏北地区的优秀通讯员与阿莲非常谈得来,于是主动为阿莲牵线搭桥。

三

当苏海提出带阿莲一起回家、让她看看他的家乡时,阿莲想了又想,最后还是答应了。

那是苏北地区的一个小小乡镇。苏海出生两三个月时就没了妈,父亲续弦后又生了两个女儿。这么大家子,就挤在三间半又矮又旧的平房里,特别是那小小的窗户,大晴天都照不进多少阳光。阿莲有些失望。

“我家条件不好,你要走我不拦你;但是,你留下来,我会一辈子真心对你好!”苏海言辞恳切。

没想到,阿莲还没开口,左邻右舍的大妈大嫂闻讯前来探望苏海带回来的这个“稀罕媳妇”,个个开口挽留。那场面,让“招架不住”的阿莲心头涌起一阵阵热浪……在百般纠结和艰难思索之后,阿莲终于作出人生中最重要决定。她想,再穷也没关系、再苦也不怕,只要有真心,就和这个男人好好过日子!

四

婚后,苏海和父亲分了家,和阿

莲住进了一间半的小房子。苏海在镇上的修理厂帮客户修理各类机械,阿莲则接些小手艺活,贴补家用。第二年年末,女儿娜娜出生了。

夫妻二人多年含辛茹苦,娜娜也勤奋学习,考上了苏州一所大学的教育专业。却没想到,厄运悄然而至。苏海被确诊为晚期肺癌,之后阿莲也被查出了白血病。

刚刚大学毕业的娜娜,在医院住院部大楼三楼血液科、五楼肿瘤科病房,跑上跑下陪伴照料,累得瘦脱了人形。

懂事的娜娜穿着最廉价的衣服,煮一锅白粥就着咸菜能吃几天。但她从不埋怨、更不嫌弃,在她的心中,清清楚楚、明明白白:没有什么比救治父母更重要!

让全家感到温暖的是,当地党委政府了解到一家人的实际生活困难,为全家申请了低保,拥有了最低生活保障“安全线”;还有一些认识或不认识的热心人,伸出热情的援手力所能及地资助他们……

五

苏海永远地走了。他留下了沾有斑斑泪痕的一封信,嘱咐妻女好好地活下去。

当在重症监护室的阿莲经医护人员抢救再次生还时,她看到的,已是苏海的遗像。

“妈妈不哭!爸爸已经走了,你不能把我孤零零地扔在这世上!”娜娜嘴里在劝亲爱的妈妈别哭,可她自己的泪,却似乎永远也流不完……

别让不好的爱情断了幸福路

◎张帮俊

网上一则“女记者因未婚夫劈腿而跳楼自杀”的新闻,让人看后唏嘘不已。

对于这段感情,女方可称得上是一心一意、全身心投入。在她的心里,男友就是她生活的精神寄托与主宰。

女孩的悲剧发人深省。爱情固然重要,但不是生命的全部。女孩你应该想到,爱情没了固然

可惜,可是,不也看清了一个人的真心吗?提前看清对方的伪善面目,反倒是件好事。遇到这样的渣男,早脱离早好。世间好男人多的是,为何非要在一棵树上吊死?

有些人最终走向不归之路,缘于想不开。人有时可能钻进“牛角尖”里出不来,如果这个时候能找人倾诉、得到开导走出来,就不会有这个女记者这样的悲剧了。

爱人,首先要爱自己,尊重自己的生命、爱自己的亲人。某段爱情不幸,并不能代表就遇不到好的爱情,更不代表人生会永远不幸、黑暗一片。擦干眼泪睡一觉,明天醒来,太阳依旧,新的爱情等待着你、属于你的幸福迟早会到来。

把爱情看得太重,自轻自贱,实在不是明智之举。人生的路很长,别让一段盲目的爱情断了你的幸福路。